

上海青少年志愿服务项目征集评选展示活动报名截止

# 反响热烈亮点频现 20强将揭晓

小小少年,大大能量。为了进一步深化青少年社会主义核心价值观的培育,启蒙社会责任,践行志愿服务,激发更多正能量,在上海市精神文明建设委员会办公室、共青团上海市委员会、上海市红十字会的指导下,上海市志愿者协会、青年报、阿里巴巴天天正能量在今年10月正式启动了“志愿心·益路扬帆——上海青少年志愿服务项目征集评选展示活动”的报名工作,并与上海睿新社区服务中心联合主办。自项目启动征集以来,受到了社会各界的广泛关注,共收到49个项目报名。上海的青少年们年龄虽小,但不少已是“老公益人”了,从走进社区到投身环保,从关爱儿童到关注社会焦点,他们将关爱的目光投向了社会的方方面面。目前,项目征集暂告一个段落,20强花落谁家?主办方将于近日揭晓。

青年报记者 陈诗松 实习生 张晨曦



入选20强的项目将接受专业培训。

受访者供图

## 长期项目“身经百战” 已取得志愿服务“好成绩”

在报名的众多项目中,既有“初生牛犊”的“试水项目”,也有“身经百战”的成熟项目,并在志愿服务领域取得了不小的成绩。

“他们在志愿者岗位上,帮助车站、民警实施限流工作,耐心引导、细心服务,在如此高强度的工作中,积极主动、任劳任怨,表现出高度的奉献精神,为上海地铁的志愿者工作贡献出了自己的一份力量。”成立于2016年的上海海事大学附属北蔡高级中学地铁志愿服务队,已经两次收到了来自共青团上海地铁第一运营有限公司委员会的感谢信。

自成立以来,海大附中地铁志愿服务已在上海地铁多座车站,累计进行超过80场次的地铁志愿服务活动。涉及春运大客流疏导,跨年夜封站客流疏导,劳动节、中秋节、国庆节客流疏导,寒暑假常规活动等,得到了乘客、地铁公司的点赞与鼓励。

为了保障每届校地铁志愿服务队的质量,保持地铁志愿服务队的可持续性,海大附中地铁志愿服务队会组织严格的笔试与面试以选拔队员,以老带新,对其进行丰富且适用的培训。在接下来的工作中,他们将会进一步扩充校地铁志愿服务队的人数,让更多学生投入到志愿服务的队伍中去,帮助每一位有需要的

乘客,减轻车站站务人员的负担,提高市民出行的便利程度,同时在此过程中感受志愿服务的意义,体会帮助他人的乐趣,实现人生价值。

“绿水青山就是金山银山”。坐落在静安区重点整治河道彭越浦河东茭泾段东岸的闸北八中,深知青少年在生态科普和生态保护方面的重要作用,在学校的支持与指导下,中学生水环境科普社团进行了长达两年的水质监测和夏令营科普、社区走访、公园路演、微电影展播,许多同学成为水环境科普达人和优秀志愿者,水环境科普社团的活动为中小学环境教育提供了绝佳素材,引起社会高度关注,并获得2017年第二届“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践大赛志愿公益类一等奖、2018年第三届“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践大赛微电影三等奖、2018年“青春有爱, YOUNG在静安”社团路演优秀展示奖等多种奖项。

在未来规划书里,学校还将建设闸北八中水文监测站,将DIS数字化实验和人工智能技术应用于河道监控和水质检测,并与相关企业联合打造彭浦镇中小学生水环境科普基地,建设中学生水环境教育示范基地,明确水环境保护“人人有责”。

## 公众号桌游齐上阵 新时代青少年环保新作为

一直以来,垃圾分类、水环境污染、废弃物再生等问题都备受大家关注,在全球为保护地球环境而努力的队伍中,青少年志愿者也没有缺席。

“用‘纸’打开大家原本想象不到的有趣世界。”三年来,创立初衷为“纸环保”的PaperMe社团,从学校到社区、从宣讲到实践,在呼吁更多的人减少纸张浪费的同时,也联系纸厂进行合作处理回收,做到循环利用。值得一提的是, PaperMe不仅有宣讲、实践等线下的环保活动,更在线上设有自己的公众号来进行活动记录和数据统计。

而在垃圾分类方面,回民中学、上南中学、香山中学以及世界外国语中学的志愿者团体也加入进来。回民中学“以桌面游戏为载体的垃圾分类推广”项目的主体——《垃圾分类王》,自2018年4月开始由本校纳格朗桌游工作室自主设计、测试,于同

年7月发布第一版,在10月的静安区社团路演活动中,因寓教于乐、轻松愉快的垃圾分类科普方式获得大众喜爱,并荣获“优秀展位互动奖”。在本项目中,团队将对《垃圾分类王》进行再设计(即玩法优化、卡牌扩展、模式优化等)以及并对其进行进一步推广,让更多群体接触《垃圾分类王》,强化市民的垃圾分类意识。

废弃物回收利用也是垃圾分类的重要部分。香山中学的“慧识垃圾,创造文明家园”项目就以废电池科普为主,利用爱心义卖、废电池换实用小物等方式在社区、中小学以及幼儿园进行宣传,帮助人们树立垃圾分类的意识,养成收集废电池到指定地点处理的习惯。此外,世界外国语中学带来的Ecolife和Econote项目也值得关注:收集旧衣制作钱包、收集废纸制作草稿本、申请开展社区活动……项目已经在有条不紊地进行中。

## 青春气息温暖空巢老人 墙体彩绘为社区增添亮色

随着社会老龄化程度加深,越来越多的“空巢”现象已经成为不容忽视的社会问题,而青少年志愿者身上的青春气息正是慰藉老人心灵、感染社会的一剂良方。

华东师范大学松江实验高级中学“让‘空巢老人’不再孤独”项目组通过问卷调查明确了项目的需求性与可行性,他们将联系相关支持机构,与社区老人直接对接服务,并制作展板、微视频等加大宣传力度;上海市农业中学志愿团队推出的“阳光正好,夕阳西上”项目,将结合自身园艺专业优势,以最低成本与福利院的人们共同制作盆栽并进行义卖与募捐。陪老人聊

天、打扫卫生、表演节目……浦东中学、香山中学等校的志愿者团队也将敬老爱老细致到老人日常生活琐事里,为孤寡老人带去年轻人的温暖,使他们感受到社会的关怀。

作为一所美术特色学校,上海市松江区第四中学的青年志愿者们发挥特长,创立“我为社区添色彩”项目,已经于2018年5月在泗泾古镇江川路完成墙体彩绘,并在11月来到景港居委为礼堂涂鸦。接下来团队将加强与泗泾镇政府、各社区的联系与沟通,至少参与两次社区公共基础设施的墙绘活动,将所学特长与志愿服务相结合,为居民的生活增添亮色。

## 国际学校学生也来报名 关爱低龄儿童视力问题

近视低龄化有什么危害?恶化的视力会带来什么?意识到保护儿童视力的重要性,上海领科双语学校和上海阿德科特学校联合创立的“好眼睛看见爱与未来”项目诞生了。根据《上海看见爱志愿者培训手册》,社团将会完成志愿者讲师的招募及培训,培训结束后对志愿者讲师进行考核,考核通过的讲师将完成授课学校的联系与落实;社团还将进入幼儿园、小学、社区,为学龄儿童及家长循环提供上海看见爱视觉健康与安全公益课堂服务。

无独有偶,成立于2015年的上海美国学校Eyeduate爱眼俱乐部同样致力于宣传保护眼睛、远离近视,坚持做实质性的授课和捐赠。3年来,他们利用寒暑假、春假、秋假,前后做了40多场大、小型活动;直接为2000多个孩子上了一堂视力保护的课程;并将大部分募集资金捐赠给看见爱,通过她们为1000多孩子上课并捐赠保护视力工具包;借助音乐节、文化街、蓝天下的至爱等活动上台宣传“爱护视力从小做起”。

在俱乐部成员毕业之前,他们还将进行大型筹款活动,为民工子

弟学校捐赠太阳眼镜或蓝光眼镜。

而在上海市协和双语高级中学古北校区,一群中学生关注到了另一个日渐显著的问题——“最后一百米”难题。在电商时代,人们花费大量时间用来转换不同快递软件查看物流,因电商软件数量多,查看过程中顾客难免出现纰漏,从而导致与快递员交流不当和交货困难,这就是俗称的“最后一百米”难题。

为了解决这个问题,小组将首先通过问卷调查和阅读已有的权威文献来研究快递“最后一百米”的原因和解决方法。实践部分,他们将自主研发一款软件,此软件会将所有电商平台中的物流信息和快递进程集合到一个平台上,还将允许不同公司的快递员和顾客在同一软件上进行交流,从而减少因切换软件而导致物流的疏漏,以及因交流不当而导致的交货困难。据了解,该小组初步预期能获得5家左右大型快递公司的数据接口,从而吸引购买其快递公司产品的用户来使用此软件。由此快递效率将大大增加,从而有助于缓解如今快递员缺失的问题。